

# 迁安：向资源型城市转型的中国范例迈进

金秋时节捷报传：10月8日，《人民日报》公布 2018年度全国综合实力百强县市排名，迁安位列第18位，上升1位，在同时公布的全国投资潜力百强县市榜单中名列第5位，上升2位。

喜报伴随着强健的跨越步伐：去年喜获全国文明城市桂冠后，常态化建设向纵深发展，文明迁安金字招牌越擦越亮。全国首个县级海绵城市试点工作收尾阶段，魅力水城脱胎换骨。今年1-7月，该市全部财政收入首次突破百亿元大关，提前5个月完成全

年目标任务。到9月底，累计完成全部财政收入128.6亿元，完成一般公共预算收入52.5亿元，均为同期历史最高水平。

我们要坚持以新发展理念引领高质量发展，摆脱速度情结，打破路径依赖，咬定转型不放松，逐步摆脱资源束缚，走出一条精深、新兴、清新的发展道路，使这座曾经的钢铁大市变身为经济蓬勃发展的产业新城、繁荣兴旺的品质名城、山水秀美的生态绿城、人人向往的幸福之城。迁安市委书记张淑云说。

## 1 加快构建以传统产业为支撑、新兴产业为主导、现代服务业为引领的多元产业格局，形成百花齐放、百家争鸣、竞相发展的生动局面，产业新城成为最耀眼的标识

我们紧扣供给侧结构性改革这条主线，加快新旧动能转换，一手抓淘汰过剩产能，一手抓产业升级，做到坚决去、主动调、加快转，积极打造多元产业发展格局。迁安市委书记韩国强介绍说。

2017年9月27日，随着燕山钢铁公

司3号转炉变压器、氧枪系统的落地，以此为标志，迁安提前三年完成了全部去产能任务。三年来，迁安累计压减钢铁产能1000万吨。

围绕钢铁产业，量减质增，迁安不断延伸产业链条，首钢全国第二条取向硅钢、

鑫达500mmH型钢生产线正式投产，实施了康宁美特金属制品生产等项目，积极谋划推进燕阳精品钢基地等7个项目。去年迁安民营企业发展位居全省第一，九江线材等3家企业入选省民营企业100强，翅冀公司等2家企业入选省民企服务业100强，钢铁产品附加值提升，钢铁企业产品质量、档次、水平全面提高。

新产业点燃新引擎。迁安大力发展战略性新兴产业，出台了《关于推进创新发展的实施意见》，专门设立了10亿元的产业引导基金，对重点产业、企业予以扶持。同时，对企业建立研发机构、创品牌等予以资金奖励，新兴产业呈现出蓬勃发展的势头。全球首套焦炉煤气制乙醇项目在迁安经济开发区正式投产，解决了乙醇发展与民争粮的问题，思文科德八色印铁填补了国内行业空白，引领钢铁包装业进入新境界，迁鹤光电科技3D玻璃盖板实现全国四个第一，产品填补北方生产空白，英诺特生物制药产业基地承担多项国



迁鹤光电科技3D玻璃盖板填补北方生产空白。

家863计划科研成果转化项目。

今年以来，迁安全面深化与北京医药行业协会合作，北京瑞雅科医疗器械研发等6个项目正式签约，北京三和药业等14个项目正在洽谈，投资10亿元的京首建蒸压加气混凝土制品项目加快实施。上半年，战略性新兴产业增加值占规上工业增加值的比重提高到11.5%。



首钢迁钢硅钢生产车间。

## 2 主动融入京津冀城市群，以城乡一体发展为引领，以城带乡、以乡促城，城乡发展融合并进，城市功能辐射、周边带动能力显著提升，品质名城展现无穷魅力

迎宾大道宽敞气派，城市地标鳞次栉比，园林景观清新怡人，大湖美景碧波荡漾，走进迁安，一座时尚大气、充满活力的现代化滨水城市到处洋溢着高颜值。

投资14亿元，迁安在南部新市区建设了总建筑面积17万平方米的奥体中心，这是河北省最大、功能最全的体育休闲公园，相继承办了里约奥运会拳击项目亚大资格赛、乒超联赛等一批国内外重要赛事，投入15亿元建成了全国一流的博物馆、文化馆、图书馆，三馆全年免费对市民开放，挖掘黄帝文化，投入6000多万元在黄台山顶建设了高54米的轩辕阁，鳞次栉比的城市地标让更多文化旅游元素融入城市。

面子靓，里子更要美，着眼丰富城市发展内涵，提升城市品位，倾全市之力抓好全国文明城市创建，不断增强城市涵养。道德引领，铸就城市文明新品牌，迁安在全省首家设立县级公民道德建设基金。2012年基金设立以来，发

放奖励金65万元，累计奖励各类道德模范和好人好事千余次。在道德基金的带动下，市城管执法大队、春风爱心基金、

公安局扶贫济困基金等相继涌现，深入实施文明细胞创建工程，通过文明单位、文明镇乡、文明校园、文明企业、文明

家庭等文明小细胞的培植，城市文明大提升。

2017年，成功摘得含金量最高、影响力最大的全国文明城市桂冠，成为全省首批、唐山唯一获此殊荣的县级城市，全国文明城市的成功创建，让迁安在提升城市价值、洗涤城市整体面貌中焕然一新。

海绵城市建设重塑城市肌理，展露出柔情魅力。为实现小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解的目标，在21.5平方公里试点区域，投资24.56亿元，实施了建筑小区、道路管网及绿化带、广场绿化、建成区外、能力建设五大类189项海绵工程。

行走于迁安的大街小巷、广场社区、公园学校，总能看到大片的绿地，这些绿地系统的背后大多隐藏着蓄水箱涵，这些隐藏于城市地表之下的，正是海绵城市建设生态杰作。下沉式绿地、雨水花园、植草沟等新景随处可见，小桥流水景观也已成为迁安社区海绵化水体收集利用的一个典范。



美丽的黄台山公园。

## 3 以绿色发展为价值追求，推动粗放消耗型生态向绿色低碳型生态全面升级，展现水城的绿色风采、山水融城的独特魅力，生态绿城成为靓丽名片

8月30日，全省全域旅游创建现场会在迁安召开，50余名嘉宾和专家共聚迁安，登轩辕阁品悠久黄帝文化，观中唐天元谷看全域旅游龙头企业兴起，乘游船揽大湖美景，游绿道鉴长城美景，迁安全域旅游引起世人关注。

文化+旅游 体育+旅游 农业+旅游 工业+旅游 城市+旅游 按照一城四区四廊规划布局，迁安旅游+旅游融合发展。

坚持绿水青山就是金山银山，统筹推进山水林田湖系统治理，在铁腕治污、生态修复中加快建设绿色迁安。迁安市委书记韩国强说。出于这样的认识，迁安把改善生态环境当成了经济社会发展的头等大事。

改造滦河成就北方水城。迁安充

分挖掘河北第一大河流穿城而过这得天独厚的先天优势，投资80亿元的滦河综合治理工程一期竣工，现已形成了14平方公里水面和7000多亩建设岛屿，漫步黄台湖五里岛，远眺湖水映照、高楼摩天，让人仿佛置身南方沿海城市，迁安正名副其实成为北方水城。

城区两河环绕，三山拱卫，是迁安这座城市的最大特色。揽山入城、拥湖亲水，依山就势，借势造景，迁安精心打造特色山水园林城市，实现了300米见绿、500米进园，即无论生活在哪个小区居民，从家门口走出300米就可进入5亩以上的公园，走出500米即可进入50亩以上公园。

舍弃20多亿元的土地出让收益，在市区黄金宝地建设两条绿化带，让绿

于民成为迁安城市建设的一段佳话。2011年初，迁安市投资1.3亿元在市区南北轴线燕山大道两侧，建设了龙形绿化带和云形绿化带状公园，占地总面积1000亩的带状公园串联起永红小区、香巴拉家园、碧桂园、君府等10多个住宅小区，成为市民早晚休闲、健身的好去处。

车在路上走，宛如画中行。按照绿道为藤、顺藤结瓜、纵深推进、连接城乡的思路，迁安在矿区、山区规划建设了总长138公里的一横三纵四条绿色生态廊道，通过实施绿道金瓜工程，共规划建设了农业休闲园区8个、特色景点30多个，绿道成为了发展旅游经济之道、市民休闲健身之道、游客观光消费之道、农民致富增收之道。

作为一座资源城市，节能减排成为

绕不开的话题。近年来，迁安深入开展以大气污染防治为重点的环境保护专项治理攻坚、矿山生态环境修复治理攻坚和造林绿化攻坚，积极打造天蓝地绿水秀的生态环境，累计投入14亿元实施钢铁等企业深度治理，完成矿山地貌修复、生态修复3370亩，新增造林面积3.9万亩，全市有林地面积达到77.3万亩，森林覆盖率44.1%。

美丽城市催生美丽产业。文化旅游产业融合发展，旅游+文化+华章精彩书写，中国迁安第三届国际山地越野马拉松赛、中国迁安第三届国际万人徒步大赛成功举办。截至10月7日，全市接待游客548.6万人次，同比增长113.2%，旅游综合收入56.5亿元，同比增长126.9%。

## 4 让发展成果更好地惠及人民，实现幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶，开启平安和谐迁安建设新境界，体现人文关怀，让城市更具温度，幸福成为人民最深刻的感受

这几天，唐山迁安市中心福利院小礼堂内书香满溢，该市图书馆与该市6所福利院签订了共建图书流动点的协议。

今天，我们为每个福利院的图书流动点提供了周转图书300册，今后还会根据每个流动点的阅读需求，及时配送、更新图书，提供精准化和个性化的图书阅读服务，让图书借阅服务覆盖全市的集中供养特困群体，真正实现全民阅读。说到在福利院设立图书流动点的初衷，该市图书馆馆长杨雪淇介绍说。

图书流动点的设立只是这市文化养老的缩影。经过十余年的发展，迁安探索出成立花卉组、书画组等兴趣小组，定期组织开展棋牌比赛等文娱活动的文化养老模式。图书流动点的设立，将极大地丰富福利院图书室的书籍，拓展文化养老的载体，丰富供养对象的精神文化生活，提高老年人的幸福感。

为让发展成果更好地惠及全市人民，迁安多措并举，开启和谐迁安建设新境界，处处体现人文关怀，让城市更具温度，幸福成为人民最深刻的感受。

公交车开到山村家门口，率先实现城乡公交一体化发展目标。大力实施优先发展公共交通战略，已开通公交线路57条，其中城区公交11条，城乡公交43条，镇村公交3条，公交线路总里程1300多公里，日运营班次1700多个，日运营里程3.2万余公里，日均发送旅客4.72万人次，迁安市成为河北省首批省级优先发展公共交通示范城市，唐山市仅此1家。

构建全覆盖的公共文化服务网络，全市百姓乐享文化惠民套餐。下力抓好公共文化服务体系建设和，累计投资30多亿元，构建了市、镇(乡)、村全覆盖的公共文化服务网络，让全市百姓乐享文化惠民套餐，被确定为第三批国家公共文化服务体系示范项目创建城市。

构筑养老老保障体系，特困供养人员成为最大受益者。自2018年1月起，年满60周岁的城乡居民每月可领取养老金163元，特困供养人员参保费用由财政统一负担，其中医疗最高补偿额增加到50万元。

实施的药品零差率销售新策，百姓尽享医改带来的实惠。作为唐山市唯一的省、县级公立医院综合改革示范县，创建单位，探索了具有迁安特色的医改模式，在取消药品加成、破除以药补医的基础上，建立医药费用综合管控机制，2018年1至8月，迁安市人民医院住院次均费用较去年同期下降14.28%，迁安市中医院门诊患者次均费用较去年同期下降6.69%。

攻坚克难，逐梦而行，犹如一幅精美画卷，资源型城市转型的中国范例正徐徐展现她的容颜。

(胡林泊、陈儒)



2018年中国迁安第三届国际万人徒步大赛成功举办。



美丽的黄台湖风景区。